

是变应性炎症(Airway allergic inflammation AAI)，这种AAI致使人体气道粘膜明显水肿、渗出性增多和气道内大量粘液栓形成、上皮脱落损伤而致气道阻塞影响通气功能，AAI是气道高反应性(Bronchial hyper-responsiveness,BHR)的主要发生机制，对哮喘患者无论病情轻重，无论疾病处于急性期、缓解期，气道均不同程度的存在着AAI。从免疫遗传学方面考虑，哮喘的遗传和机体免疫反应的基因和组织相容性抗原的基因位点有密切的关系，这种遗传基因就是形成人体过敏体质的原因，使 IgA 形成减少，而防御功能低下，过敏原易于侵入。

除免疫遗传基因外也存在着非免疫遗传因素，如中枢神经或植物神经系统或气道上的不同受体，由于遗传而使气管粘膜通透性增高，或同一染色体和另一染色体存在着不同于免疫基因的遗传基因。这就看出为什么哮喘有不同临床类型。所谓过敏性、感染性、混合性是不能截然划分的，因为这不同的哮喘在遗传学上及形成气道反应性增高的机制中存在着共同或不完全相同的因素。

关于激发支气管哮喘的因素，哮喘的形成及复发是一个非常复杂的综合性问题，如吸入物(花粉、螨尘、霉菌、动物皮屑、棉尘、工业化学物质)，病毒、细菌及支原体等微生物，药物、食物、精神因素，内分泌、气象因素、运动等，都可能导致 BHR，实际上都是在人体过敏体质基础上发生的。

防治哮喘在临幊上应采取中西医结合的方法，预计将会有所突破。哮喘根据中医学的病机是痰气交阻、肺失肃降，肺气上逆而作喘，是肺内有伏饮，遇外邪侵入，内外相合，导致痰气相搏。按传统治哮喘方法，急则治其标(肺)，缓则治其本(脾肾)，按传统治则，急性发作期应宣肺定喘，缓解后以扶正固本法(补益脾肾)进行防治。我们用固本冲剂以健脾为主，佐以补肾法，每年在好发季节前3个月服用，有效率90%，显效率60.1%。同步测定血浆T细胞亚群(OKT₃、OKT₄、OKT₈)，治后皆见明显调整。浙江中医院用清肺补肾法治疗支气管哮喘急性发作期，疗效优于清肺平喘法，治后血总 IgE 明显下降($P < 0.001$)。上述方法治后皆见体液或细胞免疫得到调整，当前尚不能确认，补肾、健脾、益气固表益肺或标本兼治那一种最为有效，而应以辨证为准则。

目前从研究资料看中西医结合工作仍缺乏严格的科研设计和对照，药效学应以抗 AAI 为目标，控制病因立足于调整免疫，临幊上将中药方剂结合现代先进实验手段，如药后用纤维支气管镜观察管腔 AAI

状态，从气管灌洗液中观察灌洗标本中各类细胞及其激活状态，并开展气道反应性测定，以便评价其抗 AAI 效应，也许这是今后中西结合防治工作的发展趋势。

小儿支气管哮喘的中西医结合治验

上海医科大学儿科医院(上海 200032) 时毓民

小儿支气管哮喘(简称哮喘)是儿童时期常见病，据我院 11 年统计，占住院患者数的 1.1%，其中对 82 例患儿进行青春期随访，有 63.5% 至青春发育期尚未能痊愈。近年国内采用中西医结合防治哮喘已取得满意疗效，小儿哮喘预后有所改观，现将笔者的治验介绍如下。

一、急性发作期的治疗 西药控制哮喘发作较中药迅速，如采用中西药合用，则可取长补短，提高疗效，减少西药用量和副作用。常选用控制急性发作的西药主要有 β 受体兴奋剂，如 0.1% 肾上腺素每次 0.02 mg/kg，皮下注射，一般不超过 0.3 mg，否则引起面色苍白、头痛、心悸等副作用。氨茶碱口服或作气雾吸入，每次 10~20 μ g，一般 5~10 min 生效，可维持 2~4 h。复方氯喘作用较缓和，副作用少，幼儿每次半片，学龄儿童每次 1 片，1 日 3 次。其他较常用的还有舒喘灵、博利康尼等，副作用较小。磷酸二酯酶抑制剂扩张支气管平滑肌作用更强，常用氨茶碱口服，每日 4~6 mg/kg，或先用 2~4 mg/kg 加入 25% 葡萄糖 40 ml 静脉慢推，有条件的单位可作氨茶碱血浓度监测，以防心律失常等副作用，待症状缓解后改口服。M 胆碱能受体阻滞剂如溴化异丙基阿托品对支气管平滑肌有较高的选择性，又不增加痰液粘稠度，对不能耐受 β 受体兴奋剂的小儿哮喘可选用，用法每次高压喷雾 20 μ g，1 日 3~4 次。对于发作较重的哮喘，可适当加用氢化考的松 6~8 mg/kg 静脉滴注，好转后改强的松口服，每日 1~1.5 mg/kg，分 3 次，疗程不宜过长，以不超过 1 周为妥。近年应用二丙酸氯地米松气雾剂吸入具有发挥局部作用而少有激素副作用的优点，适合于学龄儿童应用，但亦宜小剂量间歇应用。由于 5 岁内哮喘发作多因感染引起，因此需适当选用抗生素控制感染。中医中药控制急性发作也有一定效果，可与以上西药联合应用。小儿时期热喘多于寒喘，据 9590 例小儿哮喘类型分析，热喘占 65.53%，寒喘占 34.47%，因此临床常用清热化痰，宣肺平喘法。有报道用麻杏石苇汤治疗 82 例小儿哮喘，方剂为炙麻黄 3~5 g 杏仁 6~10 g 石苇 10~15 g 僵蚕 6~8 g

地龙 6 g 天竺黄 8 g, 结果显效 68.3%, 总有效率 86.6%。麻黄首次用量, 幼儿 3 g, 儿童 4.5~6 g, 以后酌情增加。小儿先天禀赋不足, 临床常见到虚中夹实, 宜攻补兼施, 若有脾气虚者在平喘方剂中酌加党参、黄芪; 肺阴虚加沙参、麦冬; 肾阳虚加附子; 肾阴虚加人参蛤散, 每次 1 g, 1 日 2 次。蛤蚧具有双向性激素样作用, 笔者曾发现该药引起 1 例性早熟, 因此不宜久服。香叶醇栓可直接松弛支气管平滑肌, 改善肺通气功能, 急性发作时可给与肛栓, 每颗栓剂含香叶醇 100 mg, 平喘起效时间 10~15 min, 此药应用于 148 例哮喘患儿, 显效率 50%, 总有效率 85.8%。针灸对平喘也有好疗效, 小儿适合用梅花针, 发作时取胸、腰及前肋间, 用梅花针弹刺, 1 日 2~3 次, 有人治疗小儿哮喘 46 例, 结果痊愈 8.7%, 显效 39.1%, 有效 47.8%, 无效 4.4%。

二、缓解期的治疗 小儿脾常不足, 病程较成人短, 所以脾肺虚较肾虚多见, 缓解期应以补脾肺为主。有报道用黄芪、党参各 10 g, 黄芩、黄精、仙鹤草各 8 g, 防治 60 例脾肺两虚哮喘儿, 均取得减少

发作的效果, 实验表明该方有调整患儿白细胞内糖皮质激素受体及 cAMP/cGMP 比值失衡的作用。对脾肺虚哮喘患儿我们用黄芪注射液, 每次 2 ml, 分注双足三里, 每周 2 次, 3 个月 1 疗程, 共治疗 41 例, 结果痊愈 9.1%, 显效 40%, 好转 36.4%, 经微循环观察及免疫功能测定证实可提高患儿免疫力, 改善肺微循环, 从而减少发作。有人敷贴防治小儿哮喘 135 例, 方法是取白芥子、元胡、甘遂、细辛研细末, 姜汁调成膏状, 贴于双肺俞、心俞, 于初伏、二伏、三伏天各 1 次, 连续 3 年, 结果显效 20.7%, 总有效 80%; 测定血浆皮质醇及淋巴细胞转化率有明显提高, 血嗜伊红细胞降低, 从而证明敷贴有增强机体免疫力, 使其过敏状态有所降低。酮替芬具有抗过敏、抗组织胺作用, 总有效率可达 90% 左右; 3 岁内每日 1 mg; 3 岁以上每次 1 mg, 1 日 2 次, 连服 3~6 个月。晚近报道长期服用丹参片对防治小儿哮喘也有效。此外, 细菌疫苗联合服玉屏风散及脱敏疗法对部分小儿哮喘可起到减少发作的效果。

经方辛热剂治疗伤寒复发 1 例报告

成都军区昆明 43 医院(昆明 650032)

宁亚功 胡有仁 栾晓文 沈杰

病历简介 徐某, 男, 28 岁, 因持续发热 2 周于 1991 年 11 月 11 日入院, 诊为伤寒。经抗感染(静脉滴注氯霉素 1.5 g/d)及中药清化湿热为主等法治疗 8 天后, 体温由 40.1°C 逐渐降至正常, 往来寒热、头身疼痛、恶心呕吐、腹痛腹泻等症状亦随之消失, 肥达外斐氏试验弱阳性, 血培养、大便培养阴性, B 超示原轻度肿大之肝脾已恢复正常, 本已准备出院。但 12 月 3 日不慎重感风寒, 咳嗽痰稠, 周身酸困乏力, 恶心欲呕等症, 经服用祛风清热、宣肺化痰之剂及肌肉注射柴胡、板蓝根注射液而诸症未减, 体温升至 39.8°C, 改用青霉素 480 万 u 静脉滴注, 每日 1 次; 至 12 月 9 日体温达 40°C, 又用氨苄青霉素 6 g 静脉滴注, 诸症仍无缓解, 日间体温 38°C 左右, 夜晚 40°C 左右。查体: 体温 38.7°C, 脉搏 84 次/min, 呼吸 20 次/min, 血压 12/8 kPa, 面色苍白, 表情淡漠, 咽部微充血, 听诊右肺呼吸音稍低, 心率 84 次/min, 律齐, 无杂音; 腹平软, 肝脾未触及, 脐左侧轻压痛, 双下肢无浮肿, 生理反射存在, 无病理反射征。化验检查: 血白细胞 $3.2 \times 10^9/L$, 中性 0.52, 淋巴 0.44, 单核 0.02, 嗜酸性细胞 0.02; 红细胞 $3.86 \times 10^{12}/L$, 血红蛋白 117 g/L, 血小板 $154 \times 10^9/L$, 肥达外斐氏试验弱阳性, 血沉 22 mm/h,

抗链“O”100 u, 大便潜血阴性, 血培养为伤寒杆菌, 胸片心肺无异常。中医辨证见形体瘦削, 面色苍白无华, 目光呆滞无神, 虽重被厚衣仍畏寒发抖, 发热日轻夜盛, 咳嗽痰微稠, 全身关节肌肉疲困疼痛, 汗出湿衣, 疲乏无力, 恶心欲呕, 不思饮食, 腹微痛, 大便每 3 日 1 次, 小便清利; 舌质淡, 苔白微厚, 切诊脐左旁压痛, 脉沉细微数。

治疗经过 据其伤寒初愈, 余邪未尽, 复感外病史及持续高热等体征。诊断: (1)伤寒复发。(2)病毒感染, 乃湿温之病, 辨证为阳气虚衰, 寒湿中阻。中药以麻黄细辛附子汤加味以助解表、温化寒湿: 川附片 10 g 麻黄 6 g 细辛 6 g 白术 15 g 杭芍 15 g 炙甘草 10 g, 1 剂, 急煎分 3 次服, 抗生素仍维持。药后当晚体温即降至 37.8°C 以下, 畏寒、全身关节肌肉疼痛等症减轻, 恶心欲呕消失, 汗出微微, 咳嗽痰微稠量多, 大便未行, 舌脉同前。此阳气不振, 寒湿中阻, 又予温胆汤加川附片、制大黄、柴胡、杭芍 1 剂, 药后体温即正常, 诸症明显缓解, 遂以小柴胡汤加味以清全邪, 最后以香砂六君汤加川附片调整, 12 月 19、20 日连续血培养阴性, 血象正常, 于 12 月 30 日痊愈出院。